改革论坛

# 让农民的闲置农房"不再沉睡"

- ■攒上个三年五载,垒出个砖房瓦屋。农房积聚了农民的半生心血,理应可以通过合适的途径,转化为正当的财产性收入。
- ■在坚持农村宅基地的集体所有权属性的前提下,配套相关制度措施,建立农村房屋交易市场,促进农村宅基地使用权开放有序流转,既是优化土地资源配置的有效途径,也是推进城乡发展一体化的必要措施

#### □石亚楠

在我国,农村宅基地属于农 民集体所有。长期以来,对于农 村宅基地使用权的流转问题,大 其是向集体经济组织成员之外的 流转,我国法律和政策都采取禁 企和限制的态度。2004年国务院 颁布的《关于深化改革严格土地 管理的决定》中强调,"加强农村 宅基地管理,禁止城镇居民在农村购置宅基地。"2007年发布的《中共中央、国务院关于切实加强农业基础建设进一步促进农业发展农民增收的若干意见》中再次重申,"城镇居民不得到农村购买宅基地、农民住宅或小产权房。"

在坚持农村宅基地集体所有 的前提下,探索农村宅基地使用 权的合理流转,在当下有极为重 要的现实意义。

攒上个三年五载,垒出个砖房瓦屋。农房积聚了农民适半生生。农房积聚了对合适的半生设力。 转化为正当的财产性收入。 转化为正当的财产性收入。 以是法总则》和《民法总则》和依法受保护的前提。 同样的财产权利该受保护的到法律同样的保护。 当前,一套二三线城市居民

不拆旧、转让、继承等因素的存在, 导致"一户多宅"的情况比较常见, 亟待进行有效的清理确权。

当前,基于一些地方自发的 "先试先行"和国家推动的区域试 点改革中,农村沉睡的宅基地正 在逐渐被唤醒,在市场的怀抱下 焕发出勃勃生机。在浙江乐清, 早在2009年,农房就入市了。乐 7 现象评说

# "量化"的慈孝协议 为行孝提供保障

■用慈孝协议,为孝道提供保障。孝道的内容越具体,越容易形成标尺。比如,仙居县下各镇黄梁陈村,将子女应该承担的责任和义务写入该村的《慈孝协议书》,对村民行孝进行了"量化"。

## □王俊禄

"睦亲慈幼、孝老爱亲"是中华民族传统美德。笔者多次赴仙居调研慈孝文化建设,或许这里的探索能为破解农村孝道式微和养老问题提供一个范本。

仙居是浙江的一个欠发化。 县,但有着深厚的慈君前农党化。 2012年以来,仙居紧扣增克, 建设和文化建设的京东市, 造成文化建设的实工, 传承和发展慈孝文化和建设和文化建设和文化建设和文化建设和文化建设的文化县建行社, 传承和发展的文化。 大力培育和要建长,作为的主创建一、 要义核范围大力推进创建"慈孝仙 及其,作为推进创建"慈孝仙 以为,任为推进创建"慈孝仙 以为,任为,任为,是一个。 是一个。 是一一个。 是一一一。 是一一一。 是一一一。 是一一一。 是一一。 是一一。 是一一一。 是一一一。 是一一一。 是一一。 是一

"人人亲其亲,长其长,而天 下平"的传统文化情结,在国民 下平"的传统文化情结了中根深蒂固,也凝结了了中 展结了中最重要的道德要的 被心价值。仙居县坚持古为今 用、推陈出新,使中华民族相适 应、与现代社会相协调。

用慈孝协议, 为孝道提供保

障。孝道的内容越具体,越容易形成标尺。比如,仙居县下各镇黄梁陈村,将子女应该承担的责任和义务写入该村的《慈孝协议书》,对村民行孝进行了"量化"。

村干部说,当时村里正在实施新农村建设,每户村民须在提交申请获批的同时签订《慈孝协交申请获批的同时签第房。如果一个儿子不孝,该家庭在村集体制享受、宅基地审批、党员评都设、入党培养及村干部选拔上都会受影响。

以文化人,慈孝理念滋养养 老文化。仙居在全县范围内悉之 "道德模范""慈孝之星""慈孝实 庭""十大孝村"等各种慈孝典型 评选表彰活动,用身边的人说身 边的事,用身边的事教育身边的 人,塑造慈孝养老理念。

慈孝行动竟然也是生产力。 比如,万竹口村原来班子涣散,通过实施"知孝、行孝、督孝、评孝、奖孝"一系列举措,村风民 部的精气神儿越来越足,村风民 风极大改善,村容村貌发生翻天 覆地的变化。

原先,村民曾戏称说:"我们包年没有用过一个水泥!"如今村两委班书团结开团结开团结开区。村里很节约,村两委班上了相关。村里各项事业也就能顺亮上了。村里各民吃上了体广场,硬化广场,建起了文体广场各项工作大路面1万多米,两项工村大路的万至全县前对有色。实给考工作做得有声有色。家给老住多年的老人也回家给

孝基金捐款, 回报故乡。

笔者曾到过一些捐款现场,场景令人动容。一些七八十岁的老婆婆、甚至本身就是五年保护,也拿出来50块、100块捐。一些乡贤、企业家更是争先恐后。往往一场捐款下来,村民们都想不到会捐这么多。在此基的。目前全县各级慈孝基金总规模已达到5000多万元。

## ₹ 各抒己见

## 扎实推进以生态修复 为导向的土地整治

## □庄少勤

要坚定绿色发展的自觉和自信 一党中央国务院从顶层设计层面 构建起绿色发展的理论体系和行动 体系,我国传统文化中蕴含着生态 文明建设的文化基因,新形势下, 我们应当自觉承担起推动形成绿色 发展方式和生活方式的历史责任。

要充分发挥国土资源环境承载

力评价的作用和优势——一方面, 土地利用逐步进入以存量为主的时 代,需要我们更好地节约集约利用 逐步通过流量优化空间, 加注重发展质量;另一方面,在资 源开发方面,要突出绿色、循环和 低碳,用尽可能少的资源满足绿色 发展的要求。

## 为留守儿童撑起暑期"安全伞"

## □乔连军

目前正值暑期,农村留守儿童如何平安快乐度过暑假引发关注。暑假期间,农村留守儿童离开了学校,失去学校的监管和约束,加之部分监护人和代养人对留守儿童的教育不够,导致留守儿童暑期溺水、遭遇伤害和交通事故等。要让农村留守儿童安全快乐度过暑假,需要学校、家庭和社会形成合力。

学校要加强留守儿童的安全教育。平时,公安、交通、消防等部门,应开展安全教育进校园活动,通过上安全课、播放安全警示片、发放安全知识手册等,对农村留守儿童进行防溺水、防火、防电、防骗、防邪教、防性侵犯、防交通事故等的安全教育,增强留守儿童的安全意识和自我保护能力。

要在危险区域设立警示牌。暑假,农村留守儿童最喜欢到河塘钓 鱼、游泳,到青纱帐边玩耍、捉迷藏, 到公路上骑车,这些地方都是隐藏危险的地方,要在河边、大闸边、坑塘边、机井旁等地方设立警示牌,对留守儿童和其监护人进行提醒。

家长要努力承担责任。留守儿童家长应在暑期把子女接到身边对其进行教育,或经常与孩子保持电话或视频联系,增加与子女之间的亲情,及时了解子女在校学习和生活的情况。

社会也应为留守儿童及时送去 爱。对于留守儿童酸多的地区,机 构建留守儿童服务的专门机 有,构建留守儿童根护和服务体系, 充分保障留守儿童权益。有条件的 图书、电脑等学习、娱乐、运动教师、 等。同时,要配备辅导员,可由教师、 大学生志愿者担任。妇联、共青团、 工童"一对一结对帮扶"活动,从而确定 农村留守儿童度过一个安全、有意义 的暑假。